



ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1991 ГОДА
ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ
ВОСКРЕСЕНЬЯ И
ПОНЕДЕЛЬНИКА

анонс

читайте на стр.

«ТАК ДЕЛАЮТ

БИЗНЕС»

Законы, принятые в последнее время, казалось бы, открыли простор для предпринимательства. Однако заняться бизнесом у нас не спешат. В чем дело?

2

Правительницы долины Кашкадарья любили зеленый цвет и всегда ходили в зеленых платьях, что и послужило причиной названия их резиденции Шахрисабзком... — такова одна из легенд о древнем Кеше.

3

«ПРЕСС-ФАКТ»

Специалисты расшифровали древний текст на пергаменте, гласящий, что тот, кто найдет эту вазу, будет отравлен...

4

МАРАФОН ИЛИ СПРИНТ?

из москвы по
ФАКСУ СПЕЦИАЛЬНО
ДЛЯ «НАРОДНОГО
СЛОВА»

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ кампания по выборам Президента РСФСР, которая стремительно набирает скорость, в центре внимания российской печати. Многие газеты опубликовали сообщения о начале предвыборного марафона. Впрочем, это скорее спринт, если быть точным в терминах. Судите сами — на всю процедуру выдвижения, регистрации кандидатов и их доверенных лиц отводится неделя, 26 мая заканчивается публикация сообщений в прессе о регистрации кандидатов, а сами выборы — 12 июня. Интересно, были ли еще случаи в мировой практике с такими сроками всенародных выборов главы государства?

Но как бы там ни было, в спринтерскую борьбу за президентское кресло уже включились более десятка претендентов. От движения «Демократическая Россия» названа кандидатура В. Ельцина, ряда крупных предприятий и трудовых коллективов, поселков и колхозов — Н. Рыжкова, национально-патриотического объединения — генерал-полковника А. Макашова, объединенного фронта трудящихся — А. Сегаева, либерально-демократической партии — В. Жириновского, центристского блока — В. Воронина, консервативной партии — Л. Убюкова, прогрессивной — М. Потемкина, либертарианской — Р. Калинина. Проводится сбор подписей в поддержку кандидатур С. Горчаковой, генерала В. Громова, председателя Кемеровского областного Совета безопасности В. Вакатина.

Впрочем, по состоянию на 14 мая документы о регистрации в Центризбирком представлены лишь на В. Жириновского. По прогнозу председателя Центризбиркома В. Казакова и оценкам прессы, число кандидатов может составить около двадцати человек.

18 мая — последний день выдвижения кандидатов в президенты и окончания сбора подписей в поддержку претендентов. В этот же день завершается срок представления подписных листов в Центризбирком.

В. ДЕКХАНБАЕВ.



УЧАТСЯ РАБОЧИМ ПРОФЕССИЯМ

Проблема выбора жизненного пути не стоит для выпускников школы № 240 г. Ташкента так остро, как для многих других их сверстников. И все потому, что здесь профессиональной подготовке учащихся старших классов уделяют самое пристальное внимание. Для этого созданы при школе свои механические мастерские, швейные цехи, где ребята постигают основы рабочих профессий. «Читать» чертёжи, схемы учит старшеклассников учитель-методист Валентина Федоровна Цаннина. Этот опытный преподаватель является председателем районного методобъединения учителей черчения и рисования, использует самые современные методы преподавания.

Уметь разбираться в чертежах, в конструкциях механизмов — это только первый шаг к рабочему мастерству. А вот научиться собственными руками изготовить сложную деталь — это уже само мастерство. Но и это умеют



выпускники. Потому и доверяют им выполнять заказы за ташкентских предприятий. Здесь выгода для ребят двойная — дело чести исполнить сложный заказ, да и заработок неплохой. Пройдет совсем немного времени, и встанет перед выпускниками вечный для молодого поколения вопрос — «Кем быть?».

И многие ребята уже хорошо знают ответ на него — ведь рабочие профессии у них уже имеются. А такие специальности всегда «в цене».

НА СНИМКАХ: в школьной механической мастерской; на уроке черчения.

Фото Р. АЛЬБЕКОВА.

экспресс-телемайн

ПЛАНЕТЫ:

НА ИСТОРИЧЕСКУЮ РОДИНУ в Грецию переехало из СССР около 30 тысяч понтийских греков. По мнению премьер-министра Греции К. Мицотакиса, сообщившего эту цифру, в ближайшем будущем ожидается прибытие еще около 100 тысяч.

ВОЕННЫЕ ТРОФЕИ — 70 ракет класса «Земля—Земля», более 250 мин и гранат, около 20 тысяч патронов захватили за минувшие двое суток подразделения афганской армии в провинциях Кандагар и Герат, где они проводили операции против экстремистских банд.

ПРИЧИНЫ АВИАКАТАСТРОФЫ, в которой около трех лет назад погиб бывший президент Пакистана Зия-уль-Хак, уже в ближайшее время рассмотрит специальная комиссия. Решение о ее создании, как сообщает агентство Франс Пресс, принял премьер-министр страны Наваз Шариф.

СТРАНЫ:

М. ГОРБАЧЕВ ВЫСТУПИТ С ЛЕКЦИЕЙ 5 июня в Новосибирском комитете в Осло. Об этом сообщил на состоявшемся в минувший вторник брифинге руководитель пресс-службы Президента СССР В. Игнатенко.

КОМАНДАНТСКИЙ ЧАС в Степанакерте продлен на два часа. Эта мера, введенная командантом района чрезвычайного положения, связана с происшедшим в последние дни резким обострением обстановки.

ОТМЕТИЛ 56 ЛЕТ со дня своего рождения Московский метрополитан. Если в 1935-м, в год основания, подземка имела 8 станций, то сегодня — 148. Общая протяженность линий выросла до 250 километров. И все же наивеселым получается день рождения — ежедневно столичное метро недосчитывается миллиона пассажиров, что вызвано трюкратным увеличением платы за проезд.

РЕСПУБЛИКИ:

«ОБМЕНА ДЕНЕГ НЕ БУДЕТ» — официально заявил в интервью корреспонденту УЗТАГ председатель правления Государственного банка Узбекской ССР Э. Банбаев. Якобы грядущий 16 мая обмен купюр, заявил он, не будет чем слухи.

С БЕРЕГОВ ЯПОНСКОГО МОРЯ возвратилась вчера большая группа школьников Узбекистана. В течение 40 дней ребята отдыхали и учились во Всесоюзном пионерском лагере «Океан». Они не только познакомились с окрестностями, но и посетили дальнефидный и даже побывали на кораблях ВМФ.

ДВЕ ТОННЫ ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ привезли с собой в Узбекистан трое миссионеров-корейцев, живущих в Германии. Один из них останется в Ташкенте, где займется созданием церкви «Сун Бог Ын». Подарки, собранные верующими немецкими корейцами, в это отчаяние, продовольствие, книги, будут переданы деталям сиротам и престарелым людям.

ПРИПРАВАЛИСЬ ЧЕТЫРЕ «НИКАРУСА» в автохозяйстве Ургенчского автобусного парка. Почти 400 тысяч рублей вышло на приобретение за эти красавцы. Как смогло он выкроить немалую сумму единовременно? Проблему помог решить филиал коммерческого «Узавтодорбанка», функционирующий при производственном объединении «Хорезмтранс». И что особенно удивляет автолюбителей — проценты банк берет вполне приемлемые.

Демурная бригада «Экспресс-телемайн» редактор А. УЛИЧНИН, корреспонденты Н. ТИМЗРОВ, Г. НАДЫРОВА.

Прибытие в Ташкент

15 мая в столицу Узбекистана прибыл член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС О. С. Шенин. В аэропорту его встречал член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана, Президент республики И. А. Каримов, второй секретарь ЦК Компартии Узбекистана А. С. Ефимов, первый секретарь Ташкентского горкома партии А. И. Фазылбеков. (УзТАГ).

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О назначении т. ИСМАИЛОВА У. К. заместителем Председателя Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР — председателем правления Узбекской государственной ассоциации по производству товаров легкой промышленности

Назначить т. ИСМАИЛОВА Укмата Кучукарвича заместителем Председателя Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР — председателем правления Узбекской государственной ассоциации по производству товаров легкой промышленности.

Президент Узбекской ССР И. КАРИМОВ.

15 мая 1991 г.

г. Ташкент.

И МИЛОСЕРДИЕ НУЖДАЕТСЯ В ПОМОЩИ

СЕГОДНЯ В ТАШКЕНТЕ ОТКРЫВАЕТСЯ XVI СЪЕЗД
ОБЩЕСТВА КРАСНОГО ПОЛУМЕСЯЦА УЗБЕКИСТАНА

Накануне наш корреспондент Л. Левитас побеседовал с председателем ЦК ОКП Узбекистана, кандидатом медицинских наук О. Т. ВАХИДОВИЧ.

— Октамон Талиповна, «милосердие», «благотворительность» — не устаревшие ли это понятия?

— Что вы! Сейчас, когда в обществе так много проблем, так много больных, одиноких, остепенящихся, малообеспеченных... Разве могут устареть наиболее искренние проявления человеческого чувства? Наоборот, сейчас, как никогда раньше, необходимо объединять усилия по борьбе, например, с инфекционными заболеваниями, СПИДом. Актуальна и проблема обучения населения методам оказания первой медицинской помощи. Проявление милосердия — это признак не только цивилизованности, но и человечности общества.

— Но ведь и это движение человеческой души, казалось бы, не поддающееся административному регулированию, мы в свое время умудрились все-таки заорганизовать...

— Увы, в условиях командно-административного управления наша организация стала отходить от своих основополагающих принципов — добровольности, нейтральности и независимости. Средства общества формировались односторонне, исключительно из членских взносов. Это приводило к безудерж-

ному и принудительному национализации членов общества, от которых, согласитесь, было бы навечно ожидать активности и осознанности своего пожертвования. Вообще, когда разговор зашел об этом, хочу заметить, что каждый человек должен помнить, что в какой-то период жизни и он будет нуждаться в милосердии. Отсутствие в обществе милосердия бумерангом возвращается к каждому из нас.

Для узбекского народа не было типично оставлять стариков и детей без внимания, отделить их от себя. Сейчас такое случается. Или мы не раз были свидетелями, как в конце отчаявшиеся люди, не имея на себя опеку над инвалидами. Оказывается, действительная помощь и преемственность одним и тем же людям, в том числе в самых разных бытовых и социальных ситуациях. Однако и эта служба находится под угрозой сокращения.

— Жесткие требования рынка не пощадят и службу милосердия?

— Да, в связи с подорожанием жизни прежние отчисления на наш расчетный счет не могут обеспечить все наши затраты. Конечно, мы стараемся изыскивать средства, ведь так много работы. Так, в Кировском районе Ташкента проводится эксперимент совместно с советскими, партийными органами по более полному обеспечению нужд одиноких престарелых граждан. Планиру-

ется построить в районе специальный дом с комплексом необходимых услуг этим людям. С начала 1990 года введен специальный штат медсестер, которые обслуживают многодетных матерей. Стремимся не оставить без внимания и поддержку бомжей, бродяг, бывших осужденных. В прошлом году совместно с органами МВД Узбекистана в Бухаре был создан Совет по социальной адаптации лиц, отбывших наказание. В центральном комитете ОКП разработана специальная программа оказания помощи населению Приаралья. На ее реализацию только в прошлом году израсходовано около полутора миллионов рублей. Чтобы финансировать все необходимые программы, мы развиваем свою хозяйственную деятельность. Но вернем, что в нашем обществе еще не исчерпаны лимиты милосердия, гуманности, человеколюбия. И со стороны отдельных лиц и предприятий, колхозов, совхозов, организаций при всех трудностях перехода экономики на рыночные отношения благотворительные денежные поступления на наш расчетный счет будут расти. И, кстати, хотела бы его напомнить: № 000700378, код 734321 в Кировском отделении аудиовидеокоммерческого банка сотрудничает «Узбекистон» г. Ташкента.

— Октамон Талиповна, спасибо за беседу. Желаю вам и съезду плодотворной работы.

ЗАКОН СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН СССР «О ВСЕОБЩЕЙ ВОИНСКОЙ ОБЯЗАННОСТИ»

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет: Внести изменения в Закон СССР от 12 октября 1967 года «О всеобщей воинской обязанности» (Ведомости Верховного Совета СССР, 1967 г., № 42, ст. 552; 1980 г., № 52, ст. 1121; 1989 г., № 15, ст. 108), изложив статьи 13 и 15 в следующей редакции: «Статья 13. Срок действительной срочной военной службы устанавливается 2 года, а для солдат, матросов, сержантов и старшин, имеющих высшее образование, — 3 года. Порядок прохождения действительной срочной воен-

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О ПОРЯДКЕ ВВЕДЕНИЯ В ДЕЙСТВИЕ ЗАКОНА СССР

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОН СССР «О ВСЕОБЩЕЙ ВОИНСКОЙ ОБЯЗАННОСТИ»

Верховный Совет СССР постановляет:

1. Ввести в действие Закон СССР «О внесении изменений в Закон СССР «О всеобщей воинской обязан-

ности» с момента опубликования.

2. Перевод на двухгодичный срок действительной военной службы провести в 1991—1992 годах, сохранив в этот период трехгодичный

срок действительной военной службы для матросов и старшин кораблей, судов и береговых частей боевого обеспечения Военно-Морского Флота и морских частей пограничных войск, призванных на действительную срочную военную службу либо переведенных из другого вида (рода войск) Вооруженных Сил СССР до 1 января 1991 года.

Председатель Верховного Совета СССР

А. ЛУКЬЯНОВ.

Москва, Кремль, 12 мая 1991 г.

и порядок выплаты которого устанавливаются Кабинетом министров СССР.

4. Контракт может быть расторгнут за совершением преступления, в случае служебного несоответствия или нежелания ими проходить действительную срочную военную службу по контракту.

В случае расторжения контракта время службы по контракту матросам и старшинам в срок действительной военной службы, установленной Законом СССР «О всеобщей воинской обязанности», не засчитывается, и они проходят указанный срок службы.

5. Кабинету министров СССР в трехмесячный срок утвердить временное положение о прохождении действительной военной службы матросами и старшинами в добровольном порядке по контракту.

Председатель Верховного Совета СССР

А. ЛУКЬЯНОВ.

Москва, Кремль, 12 мая 1991 г.

Юбилей

ПОЛВЕКА СЛУЖЕНИЯ НАРОДУ

народный депутат СССР Адыл Якубов, кандидат филологических наук Артыкбой Абдуллаев, коллеги по перу, членами говорили о щедрости таланта писателя, всегда ост-

ро чувствующего время, вдохновенно, горячо откликающегося на многие события нашей жизни. Ряд его романов и стихов посвящен рабочим династиям, традициям

народных мастеров, истории родного края. Это — «Умид», «Сын литейника», «Зодчий», «Чаткальский тигр». И сегодня писатель полон творческих сил, продолжает

радовать новыми произведениями своих многочисленных поклонников.

Коллектив «Народного слова» сердечно поздравляет юбиляра, — аксакала не только литературы, но и журналистики, — многие годы сочетающего писательский труд с редакторской работой. Не устанет Вам, Мирмухсин-ака!

ТАК ДЕЛАЮТ БИЗНЕС

Советы начинающим предпринимателям и горькие размышления о трудностях становления новой формы собственности

Принятие в последнее время законов открыло простор для предпринимательской деятельности. Однако желающих заниматься бизнесом у нас по-прежнему немного. Почему? Попробую ответить на этот вопрос.

Прежде всего мешают делу настороженное отношение к предпринимательству и наша профессиональная неподготовленность. Все это еще предстоит преодолеть, но что потребует немало времени. Желающие заняться бизнесом не открывают своего дела из-за неуверенности в стабильности политического курса или боязни обанкротиться. Но большинство людей не начинают из-за отсутствия первоначального капитала.

Мне тоже пришлось пройти мучительный путь колебаний, сомнений, поисков форм предпринимательства. По образованию я товаровед и экономист, работал в пищевой промышленности, в торговле-заготовительных организациях. После проработки большого круга вопросов, долгих раздумий, советов с друзьями решил создать малое предприятие сельскохозяйственного профиля. Наряду с необходимой документацией подготовил расчеты и выкладки, которые показывали, что может дать будущее предприятие городу и области. Со своими

предложениями обратился в местные органы власти. Признаться, хлопот было немало, но мне повезло — везде поддержали, пошли на встречу, и прежде всего в Каршинском городском и Кашкаринском областном Советах, их исполкомах. Помогли найти и учредителя — Всесоюзное акционерное общество по производству элитного посадочного материала «Плоды». Оно проявило серьезную заинтересованность в создании у нас малого предприятия, выделяя на эти цели 2.200 тысяч рублей.

Вот так, если коротко, и произошло рождение предприятия «Плоды Востока». Была это осень прошлого года. И теперь уже можно кое-что рассказать, поделиться с начинающим бизнесом опытом становления.

Перво-наперво, чтобы не сидеть на шею спонсора и быстрее рассчитаться с кредиторами, мы наладили торговлю-закупочную деятельность. Закупили лук, мед, архаиз, другие сельхозпродукцию и выгодно ее реализовали — в итоге получили 420 тысяч рублей долга. Часть продукции обменяли на различные стройматериалы для собственных нужд и продажи населению. Одновременно начали настойчиво искать сферу, куда можно было бы вло-

жить средства и получить максимальную прибыль. При этом учитывали не только собственную выгоду, но и полезность нашей деятельности для населения области.

На собственном опыте убедились в большой выгоде пчеловодства и сделали много для его развития. Сейчас мы располагаем двумя тысячами пчелосемей — разместив их в основном в предгорной местности. Рассчитываем получить с каждого улья по 20 килограммов меда. А это значит, что у нас будет не менее сорока тонн сладкой продукции. Если реализовать ее по существующим ценам, то можно выручить 600—700 тысяч рублей. На днях открываем и цех по фасовке меда в баночки по 200—250 граммов. Кроме того, недавно заказали технологическое оборудование для пчелиного яда. А это золотое дно в буквальном смысле слова. Каждый килограмм яда, а мы рассчитываем получить его больше двух килограммов, можно продать зарубежным фирмам за 100 тысяч долларов. Есть вариант его обмена на современное технологическое оборудование по переработке сельхозсырья, в котором область остро нуждается. К тому же взяли мы в Якабагском районе сто гектаров земли. Здесь разместили около сорока ты-

сяч саженцев плодовых деревьев, картофеля, лук, арбузы, архаиз, другие культуры.

Немало труда приложили мы в поисках партнеров, заинтересованных в сотрудничестве с нами. В итоге заключили договор с фирмой «Белорусский сервис». Мы им будем поставлять сельхозпродукцию, а они нам — лес, стройматериалы, которые сейчас очень нужны нашим сельчанам, получившим по указу Президента республики земельные наделы. Для более плодотворного сотрудничества намерены открыть в Белоруссии свое представительство. В Красноморском крае оно уже действует. А с предпринимателями строительных и малозаточных строительных фирм договорились о строительстве пресованного бруса из местных отходов деревообработки, который будет использоваться при возведении жилых домов.

На взаимовыгодной основе налаживаем связи с предприятиями, организациями, частными предпринимателями и из других регионов страны. Заключены сделки на приобретение древесины, цемента, металла, планки для парниковых хо-

Возвращаясь к напечатанному

НУЖНЫ АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ КОНЦЕПЦИИ

ЗАМЕТКИ ПО ПОВОДУ: «ЧЬЯ ЖЕ МАШИНА ЛУЧШЕ — НАША ИЛИ АМЕРИКАНСКАЯ?»

В О П Р О С о создании современного хлопкоуборочного комбайна возникла в разные годы. Но не находя однозначного ответа, затихло. И это вполне закономерно, так как каждый автор поднимал какие-то частные моменты, а комплексно проблема не рассматривалась.

Сравним две различные хлопкоуборочные машины. Первая собирает на три процента хлопка больше, а влажность и засоренность выше четырех процентов, с потерями сырья на полтора процента больше, имеет рабочую скорость на 0,3 м/сек выше, сама легче на полторы и дешевле на тысячу рублей, чем вторая. Какая же из них лучше? Сразу не ответить. Нужна какой-то обобщающий критерий. И он существует. Это технико-экономический уровень машин (ТЕУ).

Государственный комитет науки и техники СССР в 1987 г. определил понятие ТЕУ продукции машиностроения как «совокупность свойств конкретного изделия, включающих показатели функционального назначения, общественно полезного эффекта, уровня всех видов затрат, а также потребительских и экологических характеристик».

Для хлопкоуборочной машины предметом труда является хлопковое поле. Основной биологической особенностью хлопчатника, оказывающей решающее влияние на процесс механизированного сбора, является неоднородность созревания коробочек. Машина обрабатывает одновременно весь куст, это приводит к сбору в один бункер хлопка-сырца различной степени зрелости, к смешению сортов, в результате общая сорность понижается. Научно установлено, что при ручном сборе доля первых сортов выше, чем при машинном.

В процессе механизированного сбора повреждается до шести процентов волокна при значительной сумме порожков и засоренности, до десяти процентов хлопка-сырца опадает на землю. К потерям относится также хлопок нижних коробочек, который серийными машинами не убирается. Необходимость компенсации значительных потерь хлопка с повышенной влажностью и засоренностью вынуждает вводить дополнительный технологический процесс — подбор с земли (ручной или машинный), сушку, очистку. Такой хлопок имеет низкую сорность и резко снижает общие показатели машинного сбора.

И, наконец, вертикально-шпindelная машина (а наш комбайн — с вертикальным шпindelом) требует применения предуборочной дефолиации. Ежегодно на поля Узбекистана вносится до 100 тысяч тонн дефолиантов, предельно допустимые концентрации превышаются в 40—50 раз, серьезно нарушается среда обитания, что отража-

АРМИЯ ПРИНИМАЕТ УСЛОВИЯ,

КОТОРЫЕ ПОСТАВИЛ УЗБЕКИСТАН, ЕЖЕГОДНО НАПРАВЛЯЮЩИЙ В ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ СВЫШЕ 100.000 НОВОБРАНЦЕВ

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ штаб Вооруженных Сил СССР и правительство Узбекской ССР впервые заключили соглашение об улучшении призыва и прохождения действительной срочной военной службы гражданами республики. Этот документ важен сам по себе как шаг к демократизации армии. Кроме того, он — свидетельство зарождения новых отношений между центром и республикой.

Появление соглашения стало возможным после недавнего совместного заявления Президента СССР и руководителя девяти республик. С учетом разграничения полномочий в Союзе республика поддерживает центр в строительстве единой интернациональной армии страны, комплектуемой по экстерриториальному признаку, однако при этом сама определяет условия и степень своего участия.

В документе оговорены не только права, но и обязанности государственного военного ведомства, которое прежде монополично диктовало порядки. Не только обязанности, но и права республики, которая намерена защитить молодых парней — граждан суверенного государства. И Генштаб согласен с таким «вмешательством» республики, поскольку военные вопросы, как подчеркивается в соглашении, относятся к совместной компетенции Союза ССР и республик — субъектов Союза.

Что нового вносит в практику воинской службы подписанное соглашение? — спрашивает военного комиссара Узбекской ССР генерал-майора В. Махмудова.

— Главное, теперь Генштаб и мы вместе выстраиваем цепочку внимания к каждому без исключения призывнику — от времени приписки юноши в районкомате, его подготовки и службы до возвращения уволенного в запас воина и его трудоустройства. В частности, в обязательном порядке вводится направление писем родителям с сообщениями о призыве их сына в часть, указанием имен командиров, места службы и так далее.

Учтены и особенности нашего региона. Скажем, бывает, одновременно служат двое-трое сыновей из многодетной семьи. Если семья оказывается в этом случае в тяжелом положении, то призывнику может быть предоставлена отсрочка. Если же у юноши родной брат погиб или умер во время прохождения службы, то он совсем освобождается от призыва — это из сыновей будет освобожден, решат родители.

Но призывник может и не использовать такое право? — Да, и это тоже одна из наших особенностей — парни в большинстве своем стремятся в армию. Вот пример жизненной традиции. Во время сватовства родители невесты непременно интересуются, служил жених или нет. Если служил, то он крепкий, ответственный человек, настоящий мужчина, и невеста гордится таким женихом.

Повысятся требования и к осведомленности состояния призывника. Не секрет, что прежде в армию порой брали ослабленных, не вполне здоровых юношей. Это, конечно, недопустимо, и теперь подобные вопросы

будут решаться с участием Минздрава республики, его компетентных специалистов. Ну а те, кто будет направлен в военно-строительные отряды, пройдут службу только на территории Узбекистана.

— В соглашении указано, что теперь призывники из республики исключительно по личному добровольному желанию смогут попасть в части Закавказского военного округа и сил Каспийской флотилии и Черноморского флота. Как, по-вашему, найдутся ли желающие?

— Наверняка. Кстати, в этом случае они получат льготы: удлиненный отпуск, высокое денежное содержание — 150—200 рублей в месяц. Замечу, что всем призывникам из Узбекистана, а сейчас в частях армии и флота по всей стране служат свыше 300 тысяч солдат, сержантов и матросов — представителей более чем ста национальностей нашей республики. Генштаб обеспечит социальную защищенность и страхование, будет всячески заботиться об их безопасности, укреплении в частях воинской дисциплины и правопорядка.

— Руководители Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана обратились к молодежи с призывом выполнять священный сыновний долг: честно служить в армии. Помогло ли это обращение, ведь предыдущий призыв шел не совсем гладко?

— Нерадивость, разболтанность позорят звание защитников Родины, подобное отношение в исламе считается большим грехом.

А. ОРЛОВ,
соб. корр. «Известий»
Узбекская ССР.
(«ИЗВЕСТИЯ» за 15 мая с. г.).

МАРГИЛАНСКИЕ ТКАЧИ

КОГДА мы произносим эти слова, то всегда в памяти высеиваются два великодушных маргиланских «феминистки». Во-первых, феминистка — это традиция, зародившаяся в древние времена. Во-вторых, величайшее профессиональное мастерство создателей оригинальных тканей с самобытными расцветкой и рисунками. Продукция производственного объединения «Атлас» не нуждается в особой рекламе — ее прекрасно знают в нашей республике и далеко за ее пределами.

Сегодня маргиланцев, как и всю страну, лихорадит экономическая «лихорадка», срывы поставок, чехарда цен, другие отрицательные факторы. Но труженики ПО «Атлас» не теряют оптимизма, продолжают действовать с полной отдачей сил, ибо не приехали игнорировать качество работы, идти на сделку с совестью, подводить смежников.

НА СНИМКЕ нашего фотокорреспондента А. Зурфарова вы видите счетчик готовой продукции Мухаббат Нишанову. Человек доброй души и высокого профессионализма, одна из тех, кто приумножает славные традиции маргиланских ткачей. Действует спокойно и уверенно, она создает в своем коллективе творческий микроклимат, атмосферу заботы и плодотворной работы.



ШКОЛЫ ЭКЗАМЕНУЮТ СТРОИТЕЛЕЙ

П О Д Р А З Д Е Л Е Н И Я республиканского строительного объединения Узгострой ежегодно сдают в эксплуатацию общеобразовательных школ примерно на 125 тысяч ученических мест. Возводятся они преимущественно в колхозных и совхозных поселках, иных зонах лицевой линии, других сельскохозяйственных предприятий и организаций. Предваряющие большинство подрабочих планы школьного строительства выполняет, но когда знакомится с отчетом, то узнаешь, что чуть ли не 20 процентов зданий вводятся в четвертом квартале, точнее — в декабре. А как жалательно иметь их к 1 сентября. Ведь во множестве мест стесненность в школьных помещениях огромная, так же, как и их непригодность для организации нормального учебного процесса.

Еще совсем недавно повсеместно звучали призывы, обращения к строителям, да и исходящие от самих строителей: все школы — к 1 сентября! И они, представлять себе, во многих районах воплотились в жизнь благодаря совместным усилиям проектных и подрядных организаций, заказчиков, снабженцев, которые умели изыскивать возможности. В необходимых случаях прибегали к хитрости, испытанному методу на многих сельских стройках. Теперь такой подход к делу предан

объектов более организованно и интенсивно? Чтобы ответить на вопрос, мы побывали на площадках производственного объединения Ташоблагрострой. Объединение должно построить и подшефного этого крупного подразделения Узгострой. Но школы, находящиеся в процессе строительства, гораздо больше — 75. Значит, много перекопавши, что стоит небольшой вояд в 1992 году. Стартовую дистанцию Ташоблагрострой прошел без осложнений, сдав три школы на 977 учащихся. Во втором квартале надо ввести около двух тысяч ученических мест. Остальные приходится на третий и четвертый кварталы примерно в равных долях. Такая раскладка может привести к тому, что и ташкентцам не удастся избежать декабрьской штурмовщины...

По мнению работников объединения, было бы куда разумнее планировать в первом полугодии ввод не менее 50 процентов объектов. Но, увы, реалии таковы, что достижение этого не удается. Возьмем текущий год. Свыше десяти пусковых школ до сих пор не обеспечены в полном объеме проектно-сметной документацией, финансированием, не говоря о неурядицах в комплектации строки, особенно по линии снабжения заказчиков. При этом наиболее часто претензии предъявляются к основному распорядителю гос-

капложений — ГУКСу Ташоблагрострой и его начальнику Б. Мухитдинову.

Однако вернемся в квартал, в котором живем. Что же на подходе?

— В июне, — говорит начальник производственного отдела Ташоблагрострой Ж. Черненко, — будет готова школа на 1.176 мест в колхозе «Ленин юлы» Среднехлебного района. — На стройку пришли отделочники, сантехники и электрики. В конце мая ждем благоустройства. Так что ни у объединения МПМК-2 треста № 2 нет сомнений в том, что удастся завершить в срок.

А ее заместитель А. Маннаров в качестве доброго примера назвал такие строящиеся школы в совхозе имени Сабитбаева Анжурского района. Ее намечалось ввести в третьем квартале, но представители МПМК-16 того же треста сумели убедить, что есть возможность перенести срок на второй. На том и остановились. На стройке применен совмещенный график с тем, чтобы одновременно вовлечь в дело организации с разным профилем работ и вести строительные-монтажные и отделочные работы интенсивно, большими силами. И это удается. На завершающем этапе рука об руку дружно трудятся бригады мозаичников Н. Поджарникова, штукатуров Т. Шадибаева, маляров Л. Ершовой из специализированной отделочной ГМК.

— Все они дают неплохую

выработку, — заметил начальник этой мехколонны Т. Сабиров.

Ни один стройотряд не завалялся лесом, стальной арматурой, металлом, линолеумом, плитками, шифером, ничем другим. Часто не хватает даже обычного кирпича, производимого на месте. Фонды отовариваются, как говорится, через час по чайной ложке, дефицит измеряется тысячами квадратных метров, тысячами тонн, миллионными штуками. Для одного это служит прикрыванием, чтобы на него списать все провалы, другие же настойчиво ищут выход. В чем же он?

— В том, что, когда делим складные налички, — говорит начальник ПМК-2 Ю. Ульямсов, — предпочтение отдаем пусковым школам и детсадам. Тут верх берут интересы детей, развития народа, строительства. Впрочем, строители не скрывают, что им, помимо всего прочего, движет и материальный интерес: достройка ввода везде и всегда поощряется.

Но, как бы там ни было, пока строится новые объекты, основная масса детей вынуждена заниматься в обветшалых строениях, сооруженных в еще послепослевоенные годы на скорую руку и из чего попало. Их давно пора сносить, строить на их месте современные. Правильно поступают (в тех же Кашкардерье и Хорезме), кто прантникует строительство пристройки и отнимавшим свой век одноэтажные и по мере их готовности

убирает старые. Быстро, дешево и выгодно. Особенно для тех хозяйств-заказчиков, в кассах которых не очень густо.

И, наконец, об одном весьма существенном моменте, вызванном к жизни переходом на рыночную экономику. С 1991 года по инструкции Госстроя СССР введена новая методика определения договорных цен в строительстве. Это, в частности, означает между подрядными организациями и заказчиками складываются рыночные отношения. Согласно им ПО Ташоблагрострой, так же, как другие организации Узгострой, будет заключать договоры с заказчиками только при определенных условиях. К ним относятся: наличие проектно-сметной документации на все виды работ в ценах 1991 года, подтверждение финансирующим банком наличия у заказчика средств на полный объем строительства, перечисление на расчетный счет подрядчика договорного аванса в размере 15 процентов от договорного объема. Требуется также согласие заказчика на компенсацию дополнительных затрат подрядной организации.

Надо ли говорить, перед какой сложной и в то же время неизбежной дилеммой оказался колхозы и совхозы, особенно малорентабельные. Поэтому некоторые из них не решаются заключать договоры или медлят, выжидают, надеясь на какое-то

Отсюда неустойчивость финансового положения многих подрядных организаций. Кое-где им понаудаче включается в план школы, но некрепленые финансированием, строить в долг, мириться с несвоевременной оплатой выполненных работ и введенных объектов, то есть действуют прежними административно-командными методами, которые, как видим, не изжиты. Такой порочный подход, например, характерен для школьных строек в совхозе имени XXVI партсъезда Пскевского, «Дальварзин» Бекабадского района, в Буке и ряде других хозяйств и райцентров. По ним заказчики, главным образом ГУКС обласполкома, медленно решают вопросы введения электро-, газо- и водоснабжения, строительства канализационных сетей и очистных сооружений, поставку трансформаторов, кабельно-проводниковой продукции и других материалов, в связи с отсутствием средств у заказчика приостановлено строительство крупных школ в поселке Ташкентского лицевого объединения имени Ильича в Ордоникидзевском районе. Часто получается так: строители планируют ввод в одном квартале, а заказчик обещает завершить комплектацию только в следующем.

Подобная несогласованность серьезно тормозит строительство.

И. АХМЕТОВ,
наш спец. корр.

К дням «Народного слова» в Кашкадарьинской области

ДРЕВНОСТИ КЕША

ПЕРВЫЙ ПРАЗДНИК НАШЕЙ ГАЗЕТЫ И ЕЕ ЧИТАТЕЛЕЙ 18 мая начнется в городе Китебе...

Раим ФАРХАДИ.

ДОРОГА ЛЕГЕНД

РАССКАЗЧИКАМИ о событиях давно минувших и не столь далеких историй славялись базары Востока...

ОБЛАСТЬ Кеш входила в состав Согдианы. Еще в III—II веках до н. э. на территории современных Китеба...

В работе Э. Рувальде и А. Сагдуллаева «Памятники минувших веков» посвященной древней культуре Бактрии и Согды...

Оказалось, что под современными строениями Китеба погребены руины города, основанного на правом берегу Аксудары...

Среди местного населения распространена легенда, согласно которой при возведении крепости бека бека обнаружена древняя рукопись...

Ворота Масников, Внутренней Медины и Ворота Убайдаллаха.

Уже в 699 году Кеш осаждали арабы под предводительством полководца Мухаллаба...

Относительно названия Шахрисабз — Зеленоград М. Е. Массон приводит весьма интересную легенду.

разлилось в разрушении оборонительных стен и крепости старого города...

Постепенно новое городское поселение складывается в 7 километрах к югу от раннесредневекового Кеша...

Одною названию Шахрисабз было связано скорее всего зеленым цветом самого города и многочисленными полями его округа...

уже Бабуром: «Весной равнины и строения всего города покрываются зеленой травой...

Традиционные представления о Кеше — Шахрисабзе как о зеленом городе со множеством добротных строений были весьма устойчивыми.

Не случайно уже в конце XIV века старое название города все больше уступает новому — Шахрисабз, или город зелени.

походы. Талант и мастерство зодчих, труд народа оставили в этих городах великолепные памятники архитектуры.

Все еще поражают величием два пилона входного портала дворца Ак-Сарай. Сам дворец, который состоял из двухэтажных строений, не сохранился.

Незадолго до смерти «железного хромца» Шахрисабз посетил испанский посол Рюи-Гонзалес де Клавихо. В Ак-Сарае еще продолжались отделочные работы.

В повестку дня сессии Верховного Совета Узбекской ССР

КАКИМ БЫТЬ ЗАКОНОМ О МОЛОДЕЖИ

Наше государство наконец решило всерьез заняться проблемами молодежи. На союзном уровне принят и опубликован Закон «Об общих началах государственной молодежной политики»...

Спор о субъекте молодежной политики имеет давнюю историю и всегда упирался в нежелание признать молодежь как социальную группу.

ДРЕВНЕМУ ИСКУССТВУ — НЕ СТАРЕТЬ

Монументальная роспись, живопись миниатора, резьба по ганчу и дереву... Самыми разнообразными видами древнего народного искусства владеют мастера центра производственного центра «Аусавири»...



Здесь же учатся основам древнего мастерства молодые Исматил Салихов. Древние народные промыслы продолжают жить... НА СНИМКЕ: мастер Убайдулла Каемов и молодой художник Исматил Салихов.

ПО СТРАНЕ

БИРОБИДЖАН. Обеспечивать сельскохозяйственной продукцией жителей Крайнего Севера призвано созданное здесь предприятие «Амур»...

ПЕТРОВЗОВДСК. Весенняя операция по переселению молодежи лососевых рыб из бассейнов рыбодобывающих заводов в северные реки и озера завершилась в Карелии.

ТАСС спорт

★ ФУТБОЛ. Сообщаем результаты матчей чемпионата страны по футболу: «Черноморье» [Одесса] — «Спартак» [Москва] — 1:1, ЦСКА — «Спартак» [Владивосток] — 2:1, «Металлург» — «Арсарат» — 1:1.

★ ПЯТИБОРЬЕ. Победой сборной СССР в эстафете завершился в столице Болгарии второй чемпионат Европы по современному пятиборью среди женщин.

★ САМБО. С большим запасом медалей — восемью золотыми, одной серебряной и одной бронзовой — приехали из Тель-Авива советские мастера самбо.

НОВЫЙ МУЗЕЙ



АНДИЖАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Своеобразный музей создан в управлении внутренних дел Андижанского облисполкома из изъятых и преступников оружия.

ЗДОРОВЬЕ... ЗА ДЕНЬГИ

В РЕСПУБЛИКЕ НАЧАЛСЯ БУРНЫЙ РОСТ РЫНКА МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ

Как грибы после дождя возникают негосударственные структуры здравоохранения. Хорошо это или плохо? С одной стороны, сколько угрей съели мы, да и высклазали сами, в адрес бесплатной медицины за очереди в поликлиниках, низкое качество обслуживания и другие недостатки.



АНДИЖАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Старший эксперт-криминалист экспертно-криминалистического отдела УВД, старший лейтенант милиции Хусайиб Закиров в музее изъятых и преступников оружия.

ЗДОРОВЬЕ... ЗА ДЕНЬГИ

Главное управление, по-видимому, осуществляет регулирование и контроль за работой, обеспечивая гарантии качественной медпомощи населению. Именно так. А на местах в целях координации деятельности хозрасчетных учреждений и оказания им методической помощи Минздравом УзССР — при поддержке ККАССР созданы хозрасчетные управления.

Advertisement for 'Народное Слово' newspaper, including the slogan 'Она поможет разрешить ваши проблемы!' and the index number 'ИНДЕКС 64610'.

Творчество этого самобытного писателя ныне мало кому известно. В начале двадцатых годов он был одним из активных авторов журнала «Югонец».

Дмитрий СТОНОВ

ЭСКИ-ТАШКЕНТ

ИЗ «ТУРКЕСТАНСКИХ РАССКАЗОВ»

Восток не богат цветами: две краски преобладают в Старом Ташкенте — желтая и синяя. Синяя — это небо. Такого неба нету у нас.

узбек бережно вынимает дверь и впускает ее в новую постройку. Еще до того, как нога вела ступлю на желтую землю Эски-Ташкента, к вам долетает певучий гвалт, который разносится по городу.

конского волоса; сетка — чачван. Женщина не ходит — бежит. Она жмет к глиняным стенам, стараясь поменьше напомнить о себе, на скорую руку покупает в лавочке нужные товары и дальше бежит, скорее, скорее.

променаг-ЗАЛ УДАЧЛИВЫХ ЖДЕТ УЛУГБЕК Объявлен конкурс на лучший проект строительства комплекса Улугбека в Самарканде.

Он без преувеличения вызвал большой интерес во всем мире. 1.500 зарубежных фирм и 560 архитекторов из СССР пожелали участвовать в нем.

ИЗ ИТАЛИИ — ВО ФРАНЦИЮ Перед гастролями поездкой по городам РСФСР Карусинский театр-студия «Мулюк» получил приглашение принять участие в фестивале советских театров-студий в Италии.

ПРЕСС-ФАКТ ПРЕКРАСНАЯ, НО ОПАСНАЯ НАХОДКА

ДАВЛЕТ Иргичин, житель турецкого города Анамур, прогуливаясь вдоль стены старинной крепости, постукивая по ней палочкой. И вдруг какой-то глухой звук...

Под слоем штукатурки обнаружилась ниша, где лежал сверток. Развернув его, Иргичин увидел старинную вазу редкой красоты.

Позже специалисты расшифровали арамейский текст на пергаменте: «Человек, найдший эту вазу, будь осмотрительным и осторожным, не спеши».

ЭЛЕКТРОННЫЙ СЛОВАРЬ

МИНИАТЮРНЫЙ электронный японско-английский и англо-японский словарь разработала японская фирма «Сейко».

И СНОВА О СПИДЕ

НА ИЮНЬ прошлого года у нас в стране зарегистрировано 512 инфицированных ВИЧ. Из 32 заболевших СПИДом 22 умерли, в том числе 14 детей.

ПОЛ-ЛИТРА КАЖДЫЙ ДЕНЬ

БОКАЛ вина за обедом и ужином принесет вам большую пользу. Это не досужий вымысел, поддерживаемый любителями горячительного в свое оправдание, а научно обоснованный факт.

УТЕРЯННЫЙ

аттестат о среднем образовании А № 217781, выданный средней школой № 4 Ташкентского района на имя ТУСУНОВОЙ Мафурой Расуловны, считать недействительным.

И НАСТОЯЩИЕ ДРУЖБЕ НЕ ПОМЕХА

В Ташкенте находится группа учащихся гимназии имени Юханнеса Кеплера из города Гарбена Нижней Саксонии.

Хозяйка отнеслась к гостям с большим радушием и вниманием. Наши юные земляки жили в немецких семьях, что их еще более сдружило.

Между нами, женщинами ЧТОБЫ НЕ БЫЛО В ГЛАЗАХ ПЕЧАЛИ

Кому приходится тяжелее всего в наше неспокойное, полное всевозможных проблем время? Не знаем, как считаете вы, но мы убеждены — женщины.

Много и частных проблем. Вот пример. Молодая мать троих детей, муж которой погиб, не может приобрести детям элементарные, самые необходимые вещи... Или другое. Пришла как-то ко мне на прием молодая супружеская пара.

Advertisement for '123456' featuring a woman's face and the text 'УТЕРЯННЫЙ аттестат о среднем образовании А № 217781, выданный средней школой № 4 Ташкентского района на имя ТУСУНОВОЙ Мафурой Расуловны, считать недействительным.'

тодических пособиями и даже создание совместного малого предприятия. И вот теперь немецкие друзья у нас в гостях. Им предстоит экскурсия по Ташкенту, поездки в Самарканд, в горы Чимгана.

ВПЕРВЫЕ В РЕСПУБЛИКЕ

ТАШКЕНТ. В Государственном музее изобразительных искусств УзССР открылась выставка русского фарфора XVIII — начала XX веков.

Выставка посвящена 225-летию всемирно известного русского фарфорового завода купца Франца Гарднера, который был основан в селе Вербики, неподалеку от Москвы.

На СНИМКАХ: особое внимание посетителей привлекают фарфор так называемых «орденских сервизов» времен императрицы Екатерины.



ВЫСТАВКА ВПЕРВЫЕ В РЕСПУБЛИКЕ

Ташкентский завод ЭВМ «Алгоритм» — преподнес музею в подарок два персональных компьютера, с помощью которых можно быстро получить справочную информацию о многих фарфоровых заводах России.



В Лондоне прошла выставка «Искусство Узбекистана».

ДАЖЕ АНГЛИЧАНЕ ПОРАЗИЛИСЬ

В Лондоне прошла выставка «Искусство Узбекистана». На ней было представлено более 120 художественных работ, ставших настоящим открытием для англичан.

ЛАУРЕАТЫ — ЮНЫМ ДАРОВАНИЯМ

В столичном концертном зале «Баян» состоялся благотворительный концерт. Его девиз — «Таланты и покровители» — в полной мере отвечал смыслу, положению и его проводнице.

Его девиз — «Таланты и покровители» — в полной мере отвечал смыслу, положению и его проводнице. Организатор — Ташкентская государственная консерватория им. Ш. Рафи — перелад средства, полученные от концерта, музыкально одаренным воспитанникам детских домов, в частности двадцати девяти.